
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργα-
σίας µεταξύ του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Εξωτερικών της
Δηµοκρατίας της Αλβανίας για την επιτάχυνση της δια-
δικασίας ένταξης της Δηµοκρατίας της Αλβανίας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η ενσωµάτωση όλων των Δυτικών Βαλκανίων στην
Ε.Ε. αποτελεί ζήτηµα πρωτεύουσας προτεραιότητας για
την Ελλάδα. Σταθερό στόχο της ελληνικής εξωτερικής
πολιτικής αποτελεί η επιτάχυνση της σταδιακής µετα-
τροπής των Βαλκανίων σε µια ευρωπαϊκή περιοχή ειρή-
νης, σταθερότητας, δηµοκρατίας, και ευηµερίας, µια πε-
ριοχή όπου θα κυριαρχούν οι σχέσεις καλής γειτονίας
και η αποτελεσµατική περιφερειακή συνεργασία. Ουσια-
στική προϋπόθεση αποτελεί η πλήρης εκπλήρωση όλων
των κριτηρίων και προαπαιτούµενων που θέτει η Ε.Ε..
Το θεµατολόγιο της Θεσσαλονίκης (Thessaloniki

Agenda), που υιοθετήθηκε, επί Ελληνικής Προεδρίας του
Συµβουλίου της Ε.Ε., από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τον
Ιούνιο του 2003 και προβλέπει ότι οι χώρες των Δυτικών
Βαλκανίων διαθέτουν σαφή ευρωπαϊκή προοπτική, απο-
τέλεσε το θεσµικό ορόσηµο για την ευρωπαϊκή πορεία
των Δυτικών Βαλκανίων. Ο ρυθµός της πορείας των χω-
ρών των Δυτικών Βαλκανίων προς την Ε.Ε. θα εξαρτηθεί
από την ικανότητα κάθε χώρας να υλοποιήσει τις απα-
ραίτητες µεταρρυθµίσεις, ανταποκρινόµενη στα κριτήρια
που έθεσε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Κοπεγχάγης το
1993 (ως συµπληρώθηκαν από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο
της Μαδρίτης το 1995) και στους όρους που ετέθησαν α-
πό την Διαδικασία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης.
Η Διαδικασία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης αποτελεί

το συµβατικό πλαίσιο συνεργασίας που διέπει τις σχέ-
σεις των χωρών των Δυτικών Βαλκανίων µε την Ε.Ε. ως
την ένταξη τους και που στοχεύει στη σταθεροποίηση
των εν λόγω χωρών, στη µετάβασή τους στην οικονοµία
της αγοράς, στην προώθηση της περιφερειακής συνερ-
γασίας και στην προετοιµασία τους για τη µελλοντική έ-
νταξη στην Ε.Ε.. Στο πλαίσιο της Διαδικασίας Σταθερο-
ποίησης και Σύνδεσης η Αλβανία υπέγραψε Συµφωνία
Σταθεροποίησης και Σύνδεσης µε την Ε.Ε. στις
12.6.2006, η οποία ετέθη σε ισχύ την 1.4.2009.
Η ενταξιακή πορεία εποµένως της Αλβανίας, όπως και

των υπολοίπων χωρών των Δυτικών Βαλκανίων, κρίνεται
όχι µόνο βάσει των κριτηρίων της Κοπεγχάγης, όπως και
των λοιπών υποψηφίων, αλλά και βάσει των όρων της
Διαδικασίας Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (αιρεσιµότη-
τα), όπως αυτοί περιέχονται, στα Συµπεράσµατα των
Συµβουλίων Γενικών Υποθέσεων της 29.4.1997 και 21-
22.6.1999 και στις τελικές Διακηρύξεις των Συνόδων Κο-
ρυφής Ε.Ε.-Δυτικών Βαλκανίων του Ζάγκρεµπ (11.2000)
και της Θεσσαλονίκης (6.2003). Αν και προβλέπονται ει-
δικοί όροι για κάθε χώρα των Δυτικών Βαλκανίων, ανά-
λογα µε τα χαρακτηριστικά της και το επίπεδο των σχέ-
σεών της µε την Ε.Ε., έχουν καθορισθεί και γενικές αρ-
χές και όροι που ισχύουν για όλες. Ως γενικές αρχές ση-
µειώνονται πέραν των γνωστών κριτηρίων της Κοπεγχά-
γης (πολιτικά κριτήρια, πλήρης εγκαθίδρυση της οικονο-
µίας αγοράς και η δυνατότητά της υποψήφιας να αναλά-
βει αποτελεσµατικά τις υποχρεώσεις του κράτους - µέ-

λους της Ε.Ε.), ο σεβασµός των διεθνών υποχρεώσεων,
η περιφερειακή συνεργασία και οι σχέσεις καλής γειτο-
νίας.
Η Αλβανία υπέβαλε αίτηση ένταξης στην Ε.Ε. στις

28.4.2009. Στις 9.11.2010 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δηµο-
σίευσε την Γνώµη της για την αίτηση ένταξης εκτιµώ-
ντας ότι προκειµένου να αρχίσουν επισήµως οι ενταξια-
κές διαπραγµατεύσεις, θα πρέπει η Αλβανία να επιτύχει
τον απαραίτητο βαθµό πλήρωσης κριτηρίων ένταξης και
κυρίως να πληρώσει δώδεκα καίριες προτεραιότητες που
θέτει η γνώµη. Το Συµβούλιο Γενικών Υποθέσεων υιοθέ-
τησε στις 14.12.2010 την εν λόγω εισήγηση της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής. Τον Οκτώβριο του 2012 η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή εισηγήθηκε την απόδοση στην Αλβανία καθε-
στώτος υποψήφιας χώρας, υπό την προϋπόθεση της υιο-
θέτησης του αναθεωρηµένου κανονισµού του Κοινοβου-
λίου και των νόµων περί δικαιοσύνης και δηµόσιας διοί-
κησης. Μετά την υιοθέτηση των νόµων αυτών, η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή εισηγήθηκε τον Οκτώβριο του 2013 την
παροχή καθεστώτος υποψήφιας χώρας, υπό την προϋ-
πόθεση ότι η χώρα θα συνεχίσει να λαµβάνει δράση κα-
τά του οργανωµένου εγκλήµατος και της διαφθοράς.
Παράλληλα, η Επιτροπή σε συνέχεια όσων ορίζει η γνώ-
µη της του 2010, έθεσε πέντε καίριες προτεραιότητες
που πρέπει να πληρώσει η Αλβανία για την έναρξη εντα-
ξιακών διαπραγµατεύσεων: συνέχιση µεταρρύθµισης δη-
µόσιας διοίκησης, περαιτέρω ενίσχυση ανεξαρτησίας, α-
ποτελεσµατικότητας και ευθύνης των δικαστικών θε-
σµών, λήψη περαιτέρω µέτρων για την καταπολέµηση
της διαφθοράς και του οργανωµένου εγκλήµατος και ε-
νίσχυση της προστασίας ανθρωπίνων δικαιωµάτων, περι-
λαµβανόµενων δικαιωµάτων µειονοτήτων, πολιτικών κα-
τά των διακρίσεων, καθώς και εφαρµογής περιουσιακών
δικαιωµάτων. Στις 11.11.2013 ξεκίνησε διάλογος υψη-
λού επιπέδου µεταξύ Ε.Ε. και Αλβανίας τον οποίο διεξά-
γει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την παρακολούθηση της
προόδου επί των καίριων προτεραιοτήτων. Το Συµβούλιο
Γενικών Υποθέσεων της 17.12.2013 απεφάνθη ότι η από-
φαση για την απόδοση καθεστώτος υποψήφιας χώρας
θα λαµβανόταν τον Ιούνιο του 2014, βάσει σχετικής εν-
διάµεσης Έκθεσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και υπό
την προϋπόθεση ότι θα συνεχισθούν οι προσπάθειες κα-
ταπολέµησης της διαφθοράς και του οργανωµένου ε-
γκλήµατος και θα εφαρµοσθεί η στρατηγική και η νοµο-
θεσία που αφορά τη µεταρρύθµιση της δικαιοσύνης. Η
σχετική ενδιάµεση 'Εκθεση της Επιτροπής παρουσιάσθη-
κε στις 4.6.2014 και περιελάµβανε θετική εισήγηση για
την παροχή καθεστώτος υποψηφίου, παραθέτοντας
πλειάδα δράσεων και πρωτοβουλιών της αλβανικής
πλευράς. Κατόπιν τούτου, το Συµβούλιο Γενικών Υποθέ-
σεων αποφάσισε, επί Ελληνικής Προεδρίας του Συµβου-
λίου της Ε.Ε., στις 24.6, την απόδοση καθεστώτος υπο-
ψήφιας χώρας στην Αλβανία, υπό την προϋπόθεση της
επικύρωσης της απόφασης του από το Ευρωπαϊκό Συµ-
βούλιο. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο επεκύρωσε την από-
φαση του Συµβουλίου αποδίδοντας καθεστώς υποψή-
φιας χώρας στην Αλβανία στις 27.6.2014. Επόµενο στά-
διο είναι η έναρξη ενταξιακών διαπραγµατεύσεων, όταν
κριθεί ότι η Αλβανία πληροί τις καίριες προτεραιότητες.
Το γεγονός ότι η Αλβανία ανήκει στις χώρες της διεύ-

ρυνσης, αποτελεί, δηλαδή, χώρα µε σαφή ενταξιακή
προοπτική, ενισχύει τόσο τις απαιτήσεις όσο και τις
προσδοκίες της Ε.Ε..
Στα πλαίσια των υποχρεώσεων που έχει αναλάβει η



Αλβανία για την πρόοδο στην ευρωπαϊκή της πορεία και
ως επιβεβαίωση της σταθερής δέσµευσης της Ελλάδας
υπέρ της προώθησης της ευρωπαϊκής προοπτικής των
Δυτικών Βαλκανίων η ιδέα της περαιτέρω ενίσχυσης της
διµερούς συνεργασίας της χώρας µας µε την Αλβανία
µέσω της υπογραφής ενός Μνηµονίου Συνεργασίας µε-
ταξύ των Υπουργείων Εξωτερικών των δύο χωρών, µε
στόχο την επιτάχυνση της διαδικασίας ένταξης της Αλ-
βανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αποτέλεσε τα τελευταία
χρόνια αντικείµενο µακρών διµερών διαβουλεύσεων. Το
Μνηµόνιο υπογράφηκε εν τέλει, από τους Υπουργούς Ε-
ξωτερικών των δύο χωρών, στις 15 Ιουλίου του 2015,
στα Τίρανα κατά την επίσκεψη του Έλληνα Υπουργού Ε-
ξωτερικών κ. Ν. Κοτζιά στην Αλβανία.
Η σύναψη του εν λόγω Μνηµονίου εντάσσεται στην

ευρύτερη πολιτική της Ελλάδας, περί σύναψης αντίστοι-
χων Μνηµονίων και µε άλλες χώρες των Δυτικών Βαλκα-
νίων (έχουν υπογραφεί και τεθεί σε ισχύ Μνηµόνια µε
Σερβία, Μαυροβούνιο και Βοσνία και Ερζεγοβίνη) τα ο-
ποία συµβάλλουν στην πολιτική ενεργού προώθησης της
ευρωπαϊκής προοπτικής των χωρών των Δυτικών Βαλκα-
νίων.
Το Μνηµόνιο µε την Αλβανία προβλέπει, στο άρθρο 1,

τη δυνατότητα των Μερών να ενισχύσουν περαιτέρω
την αµοιβαία συνεργασία τους και να ενθαρρύνουν τη
συνεργασία αυτή µεταξύ φορέων και θεσµών µε στόχο
την παροχή βοήθειας στην ευρωπαϊκή πορεία της Αλβα-
νίας µέσω της ανταλλαγής εµπειρογνωµοσύνης, εξειδι-
κευµένων γνώσεων και τεχνογνωσίας στην υλοποίηση
των πολιτικών της Ε.Ε., την οποία η χώρα µας διαθέτει,
ως παλαιό κράτος-µέλος της Ε.Ε.. Η συνεργασία αυτή
δεν περιορίζεται στα Υπουργεία Εξωτερικών, αλλά πα-
ρέχεται η δυνατότητα επέκτασής της και σε άλλα Υ-
πουργεία και Φορείς, που θα µπορούσαν να κριθούν κα-
τάλληλα για την υλοποίηση των στόχων της,
Η συνεργασία αυτή, ως εξειδικεύεται στο άρθρο 2, θα

εστιάζει, µεταξύ άλλων, στις πολιτικές, οικονοµικές, τε-
χνολογικές και πολιτιστικές πτυχές της διαδικασίας ευ-
ρωπαϊκής ολοκλήρωσης της Αλβανίας και της περιφε-
ρειακής συνεργασίας, µέσω, µεταξύ άλλων:
α) της περαιτέρω προώθησης της πολιτικής υποστήρι-

ξης της Ελλάδας στη διαδικασία ευρωπαϊκής ολοκλήρω-
σης της Αλβανίας,
β) της έµφασης καταρχάς σε θέµατα που συνδέονται

µε την Πολιτική Διεύρυνσης της Ε.Ε. και την ενταξιακή
διαδικασία της Αλβανίας (πριν την έναρξη ενταξιακών
διαπραγµατεύσεων), κατά δεύτερον σε τοµείς που καλύ-
πτει η διαδικασία ενταξιακών διαπραγµατεύσεων (µετά
την έναρξή τους),
γ) της υποστήριξης των µεταρρυθµιστικών προσπαθει-

ών της Αλβανίας στο πλαίσιο της ενταξιακής της διαδι-
κασίας,
δ) της µεταφοράς εµπειρογνωµοσύνης και τεχνογνω-

σίας της Ελλάδας επί της ενταξιακής διαδικασίας,
ε) της προώθησης της ανάπτυξης της θεσµικής υποδο-

µής του δηµοσίου τοµέα,
στ) της προώθησης της ανάπτυξης ικανοτήτων δηµο-

σίων υπαλλήλων µέσω της ανταλλαγής εµπειρογνωµό-
νων, εκπαιδευτικών προγραµµάτων και σεµιναρίων δη-
µοσίων υπαλλήλων, καθώς και εκπόνησης κοινών µελε-
τών και ερευνών.

Η ως άνω απαρίθµηση τρόπων συνεργασίας δεν είναι
εξαντλητική, αλλά ενδεικτική.
Στο άρθρο 3 εκφράζεται η βούληση των δύο Μερών, ό-

πως στα πλαίσια της ανάπτυξης και εφαρµογής του Μνη-
µονίου, να συσταθεί µία Μικτή Επιτροπή, µέσω της α-
νταλλαγής Ρηµατικών διακοινώσεων, η οποία θα συγκα-
λείται κατά το δεύτερο εξάµηνο εκάστου έτους. Στόχος
της Επιτροπής είναι η ανταλλαγή ιδεών και προτάσεων
και η εκπόνηση Σχεδίων Δράσης συναφών µε τις δρα-
στηριότητες που προβλέπονται στο άρθρο 2. Η Επιτροπή
αυτή, που θα αποτελείται από εκπροσώπους των Υπουρ-
γείων Εξωτερικών, προβλέπεται ότι θα συναντάται τακτι-
κά σε κατάλληλο επίπεδο και σύνθεση που θα αποφασι-
σθεί από τα δύο Μέρη, προκειµένου να προετοιµάζει τις
δραστηριότητες, να ελέγχει την εφαρµογή των προ-
γραµµάτων συνεργασίας και να επιλύει ζητήµατα που,
ενδεχοµένως, θα ανακύπτουν κατά την εφαρµογή τους.
Η επικοινωνία µεταξύ των δύο Μερών θα γίνεται δια της
διπλωµατικής οδού.
Ιδιαίτερη σηµασία αποδίδεται στο άρθρο 4, που αφορά

στη χρηµατοδότηση των δράσεων. Για τα Προγράµµατα
Συνεργασίας και τα Σχέδια Δράσης, τα Μέρη θα εξετά-
ζουν τη δυνατότητα χρηµατοδότησής τους από τα προ-
βλεπόµενα από την Ε.Ε. Χρηµατοδοτικά Εργαλεία. Αυτό
προϋποθέτει την ένταξη των διµερώς εκπονούµενων
προγραµµάτων, σε εκείνα που εκπονούνται από την Ε.Ε.,
και αφορούν στην Αλβανία. Η δυνατότητα αυτή διασφα-
λίζει, περαιτέρω, τη συνοχή των προγραµµάτων και ευ-
νοεί την ευελιξία ως προς τη χρηµατοδότηση. Κρίθηκε,
ωστόσο, σκόπιµο να παρέχεται, συµπληρωµατικά, η δυ-
νατότητα εκπόνησης και υλοποίησης προγραµµάτων, τα
οποία θα εξυπηρετούν βεβαίως το γενικό στόχο, αλλά
δεν θα υπάγονται υποχρεωτικά ή ταυτόχρονα στον κοι-
νοτικό προγραµµατισµό. Προβλέπεται εναλλακτικά η δυ-
νατότητα, χωρίς τούτο να είναι δεσµευτικό, χρηµατοδό-
τησης και από τους εθνικούς προϋπολογισµούς των Με-
ρών, εφόσον οι συνθήκες το επιτρέπουν και υπάρχει
σχετική διαθεσιµότητα.
Το άρθρο 5 προβλέπει ότι το Μνηµόνιο τίθεται σε ισχύ

την ηµέρα της τελευταίας Ρηµατικής Διακοίνωσης µε
την οποία τα Μέρη ενηµερώνουν το ένα το άλλο για την
ολοκλήρωση των εσωτερικών διαδικασιών θέσης σε ι-
σχύ. Το Μνηµόνιο ισχύει επ’ αόριστον (άρθρο 5), εφόσον
κάποιο από τα Μέρη δεν το καταγγείλει και οι πραγµατι-
κές συνθήκες δικαιολογούν την ύπαρξή του. Η καταγγε-
λία γίνεται εγγράφως δια της διπλωµατικής οδού και η ι-
σχύς του Μνηµονίου παύει έξι (6) µήνες από την παρα-
λαβή της έγγραφης καταγγελίας.
Με βάση τα ανωτέρω θεωρούµε πως, δεδοµένου ότι

το Μνηµόνιο αποσκοπεί στην ενίσχυση της ευρωπαϊκής
προοπτικής της Αλβανίας και, επιπλέον, προωθεί περαι-
τέρω το πλέγµα των διµερών µας σχέσεων, προάγει και
διασφαλίζει τα ελληνικά συµφέροντα και εξυπηρετεί την
εθνική µας πολιτική ενώ, ταυτόχρονα, η Αλβανία ευνοεί-
ται στο βασικό στρατηγικό της στόχο της ευρωπαϊκής ο-
λοκλήρωσης και διευκολύνεται η υλοποίηση πολιτικών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης που την αφορούν.
Θέτοντες τα ανωτέρω υπ’ όψιν της Βουλής και λαµβά-

νοντας, συµπληρωµατικά, υπ’ όψιν, τόσο το άριστο επί-
πεδο διµερών σχέσεων της Ελλάδας µε την Αλβανία, ό-
σο και το πάγιο ενδιαφέρον µας για την περιοχή των Δυ-
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τικών Βαλκανίων, στην ευρωπαϊκή ενσωµάτωση των ο-
ποίων η Ελλάδα έχει πρωταγωνιστήσει, εισηγούµεθα
την κύρωση του «Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υ-
πουργείου Εξωτερικών της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
του Υπουργείου Εξωτερικών της Δηµοκρατίας της Αλβα-
νίας για την επιτάχυνση της διαδικασίας ένταξης της Δη-
µοκρατίας της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση».

Αθήνα, 20 Ιουνίου 2017
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υ-
πουργείου Εξωτερικών της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
του Υπουργείου Εξωτερικών της Δηµοκρατίας της Αλ-
βανίας για την επιτάχυνση της διαδικασίας ένταξης της
Δηµοκρατίας της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28
παρ. 1 του Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Συνεργασίας µε-
ταξύ του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και του Υπουργείου Εξωτερικών της Δηµοκρα-
τίας της Αλβανίας για την επιτάχυνση της διαδικασίας έ-
νταξης της Δηµοκρατίας της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, που υπογράφηκε στα Τίρανα, στις 15 Ιουλίου
2015, το κείµενο του οποίου σε πρωτότυπο στην αγγλική
γλώσσα και σε µετάφραση στην ελληνική έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Τα Σχέδια Δράσης και τα Προγράµµατα Συνεργασίας
που εκπονούνται από τη Μεικτή Επιτροπή του άρθρου 3
του κυρούµενου Μνηµονίου εγκρίνονται µε κοινή πράξη
των αρµόδιων κατά περίπτωση Υπουργών.

Άρθρο τρίτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνη-
µονίου Συνεργασίας που κυρώνεται από την πλήρωση
των προϋποθέσεων του άρθρου 5 αυτού.

Αθήνα, 20 Ιουνίου 2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ν. Κοτζιάς Ευκλ. Τσακαλώτος

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Όλ. Γεροβασίλη Γ. Κατρούγκαλος

Αριθµ. 148/6/2017

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών «Κύ-
ρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Εξωτερικών της Δηµοκρατίας της Αλβα-
νίας για την επιτάχυνση της διαδικασίας ένταξης της
Δηµοκρατίας της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση»

Α. Με το υπόψη νοµοσχέδιο, κυρώνεται και έχει την ι-
σχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγµατος, το
ανωτέρω Μνηµόνιο Συνεργασίας, που έχει υπογραφεί
στα Τίρανα στις 15 Ιουλίου 2015, σχετικά µε τη συνεργα-
σία των δύο χωρών για την προώθηση της διαδικασίας έ-
νταξης της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, κατά τα
ειδικότερα οριζόµενα.

Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις, στο πλαίσιο υλο-
ποίησης της συνεργασίας της χώρας µας µε την Αλβανία
και στην περίπτωση που δεν υπάρξει χρηµατοδότηση µέ-

σω των µηχανισµών της Ε.Ε., προκαλούνται, σε βάρος
του Κρατικού Προϋπολογισµού, τα ακόλουθα οικονοµικά
αποτελέσµατα:

1. Δαπάνη από την πραγµατοποίηση εκπαιδευτικών
προγραµµάτων και σεµιναρίων για δηµόσιους υπαλλή-
λους της Αλβανίας, την ανταλλαγή εµπειρογνωµόνων
κ.λπ. (άρθρο 2, σε συνδυασµό µε το άρθρο 4). Η εν λόγω
δαπάνη εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα (αριθµός
και διάρκεια προγραµµάτων και σεµιναρίων, απεσταλµέ-
νων και συναντήσεων κ.λπ.) και από το εύρος της συνερ-
γασίας µεταξύ των δύο χωρών.

2. Ενδεχόµενη δαπάνη, στην περίπτωση συγκρότησης
από τα Συµβαλλόµενα Μέρη Μεικτής Επιτροπής, για την
ανταλλαγή ιδεών και προτάσεων, την εκπόνηση σχεδίων
δράσης και την επίλυση τυχόν προβληµάτων και την ως
εκ τούτου συµµετοχή εκπροσώπων της χώρας µας στις
συνεδριάσεις αυτής, για την αντιµετώπιση των εξόδων
µετακίνησης των Ελλήνων εκπροσώπων (εισιτήρια, ηµε-
ρήσια αποζηµίωση, διαµονή κ.λπ.) (άρθρο 3). Η εν λόγω
δαπάνη εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα (τόπος και
διάρκεια συνεδριάσεων, αριθµός εκπροσώπων κ.λπ.).

Αθήνα, 20 Ιουνίου 2017 

Η Γενική Διευθύντρια

Σταυρούλα Μηλιάκου

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργα-
σίας µεταξύ του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Εξωτερικών της
Δηµοκρατίας της Αλβανίας για την επιτάχυνση της δια-
δικασίας ένταξης της Δηµοκρατίας της Αλβανίας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου,
στο πλαίσιο υλοποίησης της συνεργασίας της χώρας
µας µε την Αλβανία και στην περίπτωση που δεν υπάρξει
χρηµατοδότηση µέσω των µηχανισµών της Ε.Ε., προκα-
λούνται, σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισµού, τα α-
κόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

1. Δαπάνη από την πραγµατοποίηση εκπαιδευτικών
προγραµµάτων και σεµιναρίων για: δηµόσιους υπαλλή-
λους της Αλβανίας, την ανταλλαγή εµπειρογνωµόνων
κ.λπ. (άρθρο 2, σε συνδυασµό µε το άρθρο 4). Η εν λόγω
δαπάνη εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα (αριθµός
και διάρκεια προγραµµάτων και σεµιναρίων, απεσταλµέ-
νων και συναντήσεων κ.λπ.) και από το εύρος της συνερ-
γασίας µεταξύ των δύο χωρών.
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2. Ενδεχόµενη δαπάνη, στην περίπτωση συγκρότησης
από τα Συµβαλλόµενα Μέρη Μεικτής Επιτροπής, για την
ανταλλαγή ιδεών και προτάσεων, την εκπόνηση σχεδίων
δράσης και την επίλυση τυχόν προβληµάτων και την ως
εκ τούτου συµµετοχή εκπροσώπων της χώρας µας στις
συνεδριάσεις αυτής, για την αντιµετώπιση των εξόδων
µετακίνησης των Ελλήνων εκπροσώπων (εισιτήρια, ηµε-
ρήσια αποζηµίωση, διαµονή κ.λπ.) (άρθρο 3). Η εν λόγω
δαπάνη εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα (τόπος και
διάρκεια συνεδριάσεων, αριθµός εκπροσώπων κ.λπ.).
Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιµετωπισθούν από τις πι-

στώσεις του Κρατικού Προϋπολογισµού.

Αθήνα, 20 Ιουνίου 2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ν. Κοτζιάς Ευκλ. Τσακαλώτος

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Γ. Κατρούγκαλος
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